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BAB 1  

TURUNAN 

 

1) Tentukan kecepatan rata rata jika t berubah dari 2 sampai 5 detik dan 𝑠 =

(2𝑡2 + 5𝑡 − 3)𝑚 

Jawab : 

Kecepatan rata-rata  = 
∆𝑠

∆𝑡
 

=
𝑠(𝑡 + ∆𝑡)2 − 𝑠(𝑡)

∆𝑡
 

                                                       =
(2(𝑡 + ∆𝑡)2 + 5(𝑡 + ∆𝑡) − 3) − (2𝑡2 + 5𝑡 − 3)

∆𝑡
 

                                   =
(2𝑡2 + 4𝑡∆𝑡 + 2∆𝑡2 + 5𝑡 + 5∆𝑡 − 3) − (2𝑡2 + 5𝑡 − 3)

∆𝑡
 

                                              =
4𝑡∆𝑡+2∆𝑡2+5∆𝑡

∆𝑡
= 4𝑡 + 2∆𝑡 + 5  

∆𝑡 = 5 − 2 = 3   

𝐾𝑒𝑐𝑒𝑝𝑎𝑡𝑎𝑛 𝑟𝑎𝑡𝑎 𝑟𝑎𝑡𝑎 = 4.2 + 2.3 + 5 = 19 𝑚/𝑠  

2) Tentukan turunan dari 𝑦 =
2𝑥−1

2𝑥+1
 

Jawab : 

𝑦 ′ =
𝑢′𝑣 − 𝑢𝑣 ′

𝑣2
 



 𝑦′   =
2(2𝑥+1)−(2𝑥−1)2

(2𝑥+1)2
=

(4𝑥+2)−(4𝑥−2)

(2𝑥+1)2
  =

4

(2𝑥+1)2
  

 

3) Tentukan kemiringan dari kurva 𝑦 =
4

𝑥+1
 dititik x=1 

Jawab : 

𝑚 = 𝑦 ′ =
0(𝑥+1)−1(4)

(𝑥+1)2
=

−4

(1+1)2
= −2  

𝑦 =
4

(𝑥+1)
=

4

(1+1)
= 2  

𝑦2 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥2 − 𝑥1)  

𝑦 − 2 = −2(𝑥 − 1)  

𝑦 = −2𝑥 + 4  

4) Hitung 
∆𝑦

∆𝑥
 jika diberikan 𝑦 = 𝑥2 + 4𝑥 dan x berubah dari 0,7 menjadi 0,85 

Jawab: 

y = x2 + 4x 

y + ∆y = (x + ∆x)2 + 4x  

y + ∆y = (x2 + 2x∆x + ∆x2) + 4(x + ∆x)  

y + ∆y = x2 + 2x∆x + ∆x2 + 4x + 4∆x  

       ∆y = 2x∆x + ∆x2 + 4∆x 

       ∆y = (2x + ∆x + 4)∆x  

         
∆y

∆x
= 2x + ∆x + 4   ∆x = x2 − x1 = 0,85 − 0,7 = 0,15 

         
∆y

∆x
= 2(0,85) + (0,15) + 4 



    = 5,85 

 

5) Tentukan turunan dari y = 
2𝑥−1

2𝑥+1
 

Jawab : 

y = 
2x−1

2x+1
 

u  = 2x – 1   v   = 2x + 1 

u’ = 2     v’ = 2 

dy

dx
=

u′.v−u.v′

v2
  

dy

dx
=

2(2x+1)− (2x−1)2

(2x+1)2
  

dy

dx
=

4x+2−4x+2

4x2+4x+1
  

dy

dx
=

4

4x2+4x+1
  

6) Hitung 
∆𝑦

∆𝑥
 jika diberikan 𝑦 = 𝑥2 + 6𝑥 dan x berubah dari 0,6 menjadi 0,75. 

Jawab : 

y = x2 + 6x 

y + ∆y = (x + ∆x)2 + 6x 

y + ∆y = (x2 + 2x∆x + ∆x2) + 6(x + ∆x) 

y + ∆y = x2 + 2x∆x + ∆x2 + 6x + 6∆x 

∆y = 2x∆x + ∆x2 + 6∆x 



∆y = (2x + ∆x + 6)∆x 

∆y

∆x
= 2x + ∆x + 6   ∆x = x2 − x1 = 0,75 − 0,6 = 0,15 

∆y

∆x
= 2(0,75) + (0,15) + 6 = 7,65 

7) Tentukan turunan dari y = 
4𝑥−1

4𝑥+1
 

Jawab : 

y = 
4x−1

4x+1
 

u  = 4x – 1   v   = 4x + 1 

u’ = 4     v’  = 4 

dy

dx
=

u′. v − u. v′

v2
 

dy

dx
=

4(4x + 1) −  (4x − 1)4

(4x + 1)2
 

dy

dx
=

16x + 4 − 16x + 4

16x2 + 8x + 1
 

dy

dx
=

8

16x2 + 8x + 1
 

8) Tentukan kecepatan rata-rata jika t berubah dari 3 sampai 6 detik dan s = 

(2t2 + 6t − 3) m. 

Jawab : 

s = (2t2 + 6t − 3) 



ds

dt
= 4t + 6 

 Untuk t = 3     Untuk t = 4 

ds

dt
= 4t + 6     

ds

dt
= 4t + 6 

    = 4(3) + 6 = 18    = 4(4) + 6 = 22 

Untuk t = 5     Untuk t = 6 

ds

dt
= 4t + 6     

ds

dt
= 4t + 6 

= 4(5) + 6 = 26    = 4(6) + 6 = 30 

Jadi, kecepatan rata rata = 
18+22+26+30

4
= 24 

9) Hitung 
∆𝑦

∆𝑥
 jika diberikan y = 𝑥2 + 4x dan x berubah dari 0,7 menjadi 0,85 

Jawab : 

y   = 𝑥2 + 4x 

y1’= 2x+4 

𝑦1′ =  2(0,7) + 4 

𝑦1  = 1,4 + 4 = 5,4 

𝑦2′ =  2(0,85) + 4 

𝑦1  = 1,7 + 4 = 5,7 

∆𝑦

∆𝑥
=

5,7−5,4

0,85−0,7
  =  

0,3

0,15
 = 2 



10) Tentukan kecepatan rata – rata jika t berubah dari 2 sampai 5 detik dan s = 

(2𝑡2 + 5𝑡 − 3) m 

Jawab : 

s’ = 4t+5 

Kecepatan rata – rata = 
∆𝑟

∆𝑡
 

Untuk t = 5 → r = 4.5+5 = 25 m 

Untuk t = 2 → r = 4.2+2 = 10 

v = 
∆𝑟

∆𝑡
 = 

𝑟2− 𝑟1

𝑡2− 𝑡1
 

v = 
25−10

5−2 
 = 

15

3
 = 5 m/s 

11) Hitung 
∆𝑦

∆𝑥
 jika diberikan y = 𝑥2 + 4𝑥 dan x berubah dari 0,7 menjadi 0,85 

Jawab : 

   𝑦 = 𝑥2 + 4𝑥, ∆𝑥 = 0,85 − 0,7 = 0,15 

    𝑦 + ∆𝑦 = (𝑥 + ∆𝑥)2 + 4(𝑥 + ∆𝑥) 

    𝑦 + ∆𝑦 = 𝑥2 + 2𝑥(∆𝑥) + ∆𝑥2 + 4𝑥 + 4∆𝑥 

    ∆𝑦 = 2𝑥(∆𝑥) + ∆𝑥2 + 4∆𝑥 

    ∆𝑦 = (2𝑥 + ∆𝑥 + 4)∆𝑥 

    
∆𝑦

∆𝑥
= 2𝑥 + ∆𝑥 + 4 = 2(0,7) + 0,15 + 4 = 5,55 

12) Tentukan kecepatan rata-rata jika t berubah dari 2 sampai 5 detik dan s = (2𝑡2 +

5𝑡 − 3) m. 



Jawab : 

     𝑠 = 2𝑡2 + 5𝑡 − 3, ∆𝑡 = 5 − 2 = 3 

    𝑠 + ∆𝑠 = 2(𝑡 + ∆𝑡)2 + 5(𝑡 + ∆𝑡) − 3 

    𝑠 + ∆𝑠 = 2(𝑡2 + 𝑡(∆𝑡) + ∆𝑡2) + 5(𝑡 + ∆𝑡) − 3 

    𝑠 + ∆𝑠 = 2𝑡2 + 2𝑡(∆𝑡) + 2∆𝑡2 + 5𝑡 + 5∆𝑡 − 3 

    ∆𝑠 = (2𝑡 + 2∆𝑡 + 5)∆𝑡 

    
∆𝑠

∆𝑡
= 2𝑡 + 2∆𝑡 + 5 = 2(2) + 2(3) + 5 = 15 𝑚

𝑠⁄  

13) Tentukan kemiringan dari kurva 𝑦 =
4

𝑥+1
 di titik 𝑥 = 1 

Jawab : 

𝑦 =
4

𝑥+1
  

𝑦 ′ =
0.(𝑥+1)−4(1)

(𝑥+1)2
  

𝑦 ′ = −
4

(𝑥+1)2
      , pada𝑥 = 1, maka  

𝑦 ′ = −
4

(1+1)2
 =−

4

(2)2
 

𝑦 ′ = −
4

4
= −1  

14) Tentukan titik kemiringan y = 
4

𝑥+1
 

Jawab : 



y'= 
𝑢′𝑣−𝑢𝑣′

𝑣²
 

y'= 
(0)(𝑥+1)− (4)(1)

(𝑥+1)²
 

y'= 
0−4 

(𝑥+1)²
 

y'=
−4 

(𝑥+1)²
 

substitusikan x = 1 

−4 

(1+1)²
 = 

−4

4 
 = -1  

Titik kemiringan kurva = (1, -1)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BAB II 

TURUNAN FUNGSI ALJABAR 

 

1) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = √2𝑥 +  2√𝑥 

Jawab :  

         𝑦′ = 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
(√2𝑥 ).

𝑑𝑦

𝑑𝑥
(2𝑥) +  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 (2√𝑥 ) 

         𝑦′ = 
1

2
(2𝑥)

1

2
 −1. 2 + 

1

2
. 2(𝑥)

1

2
 −1

 

         𝑦′ = (2𝑥)−
1

2 + 𝑥−
1

2 

         𝑦′= 
1

√2𝑥
+

1

√𝑥
 

         𝑦′ = 
1

√2𝑥
+

√2

√2𝑥
 

         𝑦′ = 
1+√2

√2𝑥
 

2) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = 

1

√2𝑥
3  

Jawab : 

         𝑦′ = 
1

(2𝑥)
1
3

 

         𝑦′ = 
1

(2)
1
3(𝑥)

1
3

  



        aturan diferensiasi (
1

𝑓
)

′

=  −
𝑓′

𝑓2 

         𝑦′ = − 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
((2)

1
3(𝑥)

1
3)

((2)
1
3(𝑥)

1
3)

2  

         𝑦′ = − 
(2)

1
3 .

𝑑𝑦

𝑑𝑥
(𝑥

1
3)

((2)
1
3(𝑥)

1
3)

2  

         𝑦′ = − 
(2)

1
3 .

1

3
𝑥

−
2
3

((2)
1
3(𝑥)

1
3)

2 

         𝑦′ = − 
(2)

1
3 .

1

3
𝑥

−
2
3

(2)
2
3(𝑥)

2
3

 

         𝑦′ = − 
1

3

(2)
1
3(𝑥)

4
3

 

         𝑦′ = − 
1

3 √2
3

√𝑥43  

         𝑦′ = − 
1

3 √2
3

 𝑥 √𝑥
3  

         𝑦′ = − 
1

3𝑥 √2𝑥
3

 
 

3) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = √𝑥3 −  

1

𝑥5
 

Jawab : 

𝑦′ = 
1

2√𝑥3
. 3𝑥2 - (− 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
(𝑥5)

(𝑥5)2 ) 



𝑦′ = 
1

2𝑥√𝑥
. 3𝑥2 - (− 

5𝑥2

𝑥10
) 

  𝑦′ = 
3𝑥

2√𝑥
.

√𝑥

√𝑥
 + ( 

5

𝑥6) 

4) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari 𝑦 = (𝑥2 + 4)3(2𝑥3 − 1)2 

Jawab : 

𝑦 ′ = 𝑢′𝑣 + 𝑢𝑣′  

= 6𝑥(𝑥2 + 4)2. (2𝑥3 − 1)2 + (𝑥2 + 4)3. 12𝑥2(2𝑥3 − 1)  

= (2𝑥3 − 1)(𝑥2 + 4)2(6𝑥(2𝑥3 − 1) + 12𝑥2(𝑥2 + 4))  

= 6(2𝑥3 − 1)(𝑥2 + 4)2(4𝑥4 + 8𝑥2 − 𝑥)  

5) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari 𝑦 =  (𝑥2 − 3)4 

Jawab : 

𝑦 =  (𝑥2 − 3)4 

𝑦′ =  4(𝑥2 − 3)3. 2𝑥  

𝑦′ =  8𝑥(𝑥2 − 3)3  

6) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari 𝑦 =  

𝑥3−1

2𝑥3+1
 

Jawab : 

Gunakan aturan Diferensiasi (
𝑓

𝑔
) =

𝑓′𝑔−𝑓𝑔′

𝑔2  

        𝑦′ =  
3𝑥2(2𝑥3+1)−(𝑥3−1).2.3𝑥2

(2𝑥3+1)2  



        𝑦′ =  
3𝑥2(2𝑥3+1)−(𝑥3−1).2.3𝑥2

(2𝑥3+1)2  

        𝑦′ =  
3𝑥2(2𝑥3+1)−(𝑥3−1).6𝑥2

(2𝑥3+1)2
 

        𝑦′ =  
(6𝑥5+3𝑥2)−(6𝑥5−6𝑥2)

(2𝑥3+1)2  

        𝑦′ =  
9𝑥2

(2𝑥3+1)2 

        𝑦′ =  (
3𝑥

2𝑥3+1
)

2

 

7) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit 𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦3 + 3𝑥2 + 2𝑦2 = 0 

Jawab : 

𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦3 + 3𝑥2 + 2𝑦2 = 0  

(𝑥2𝑦
𝑑

𝑑𝑥
+ 𝑥2𝑦

𝑑

𝑑𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + (𝑥𝑦3 𝑑

𝑑𝑥
+ 𝑥𝑦3 𝑑

𝑑𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + 6𝑥 + (2𝑦2 𝑑

𝑑𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) = 0  

(2𝑥𝑦 + 𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + (𝑦3 + 3𝑥𝑦2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + 6𝑥 + (4𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) = 0  

=>  (𝑥2 + 3𝑥𝑦2 + 4𝑦)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑥𝑦 + 𝑦3 + 6𝑥   

8) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit 

𝑥3−𝑦

2𝑥+𝑦2 = 2  

Jawab : 

𝑥3−𝑦−(4𝑥+2𝑦2)

2𝑥+𝑦2
=

𝑥3−2𝑦2−4𝑥−𝑦

2𝑥+𝑦2
  

𝑢′ = 3𝑥2 − 4𝑦 − 5  

𝑣′ = 2 + 2𝑦  

      =
𝑢′𝑣−𝑢𝑣′

𝑣2
  



     =
(3𝑥2− 4𝑦−5)(2𝑥+𝑦2)−(𝑥3−2𝑦2−4𝑥−𝑦)(2+2𝑦)

(2𝑥+𝑦2)2
   

=
4𝑥3+𝑦2+3𝑥2𝑦2−2𝑥3𝑦−2𝑥+2𝑦

(2𝑥+𝑦2)2
  

9) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit  𝑥4 + 3𝑦 − 4𝑥3𝑦3 = 5𝑥 + 1 

Jawab : 

(𝑥4 𝑑

𝑑𝑥
) + (3𝑦

𝑑

𝑑𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) − (4𝑥3𝑦3 𝑑

𝑑𝑥
+ 4𝑥3𝑦3 𝑑

𝑑𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) = 5𝑥

𝑑

𝑑𝑥
+ 0  

𝑥3 + 3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− (12𝑥2𝑦3 + 12𝑥3𝑦2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
) = 5  

=>  (3 − 12𝑥3𝑦2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑥3 − 12𝑥2𝑦3 − 5 

10) Diketahui (𝑥) = 2𝑥3 + 9𝑥2 − 24𝑥 + 5 .  Jika 𝑓′(𝑥) < 0, tentukan nilai 𝑥 

Jawab : 

𝑓′(𝑥) =  6𝑥2 + 18𝑥 − 24 

𝑓′(𝑥) =  𝑥2 + 3𝑥 − 4 < 0 

𝑥 = −4, 𝑥 = 1 

+ - + 

     -4 1 

11) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan 𝑥3𝑦 + 𝑥𝑦3 = 2 untuk 

𝑥 = 1 

Jawab : 

𝑥3𝑦 + 𝑥𝑦3 = 2 



3𝑥2𝑦 + 𝑥3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦3 + 3𝑥𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 

𝑥3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 3𝑥𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 3𝑥2𝑦 + 𝑦3 = 0 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
(𝑥3 + 3𝑥𝑦2) =  −3𝑥2𝑦 − 𝑦3 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−3𝑥2𝑦 − 𝑦3

𝑥3 + 3𝑥𝑦2
 

𝑓′(𝑥) =  
−3(1)2𝑦 − 𝑦3

(1)3 + 3(1)𝑦2
 

𝑓′(𝑥) =  
−3𝑦 − 𝑦3

1 + 3𝑦2
 

12) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan 𝑥 + 𝑥𝑦 + 𝑦 = 2 

Jawab : 

𝑥 + 𝑥𝑦 + 𝑦 = 2 

1 + 𝑦 + 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 0 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
(𝑥) =  −2𝑦 − 1 

𝑓′(𝑥) =  
−2𝑦 − 1

𝑥
 

13) Tentukan 
dy

𝑑𝑥
 dari fungsi x =  √y + 5 

Jawab : 

x =  √y + 5 



√y = x − 5 

y = (x − 5)2 

y = x2 − 10x − 25 

dy

dx
= 2x − 10 

d. y = √x3 −
1

x5
 

       = x
3
2 − x−5 

dy

dx
=

3

2
∙ x

1
2 − (−5)(x)−6 

     =
3

2
∙ √x +

5

x6
 

14) Tentukan 
dy

𝑑𝑥
 dari fungsi √x + √y = 1 

Jawab : 

√x + √y = 1 

√y = 1 − √x 

y = (1 − √x)
2
 

y = x − 2√x + 1 

dy

dx
= 1 −

1

√x
 

15) Tentukan turunan
dy

dx
 dari fungsi implisit x2y − xy3 + 3x2 + 2y2 = 0 

Jawab : 

x2y − xy3 + 3x2 + 2y2 = 0 



2xy + x2
dy

dx
− (1. y3 + x. 3y2

dy

dx
) + 6x + 4y

dy

dx
= 0 

x2
dy

dx
−  3xy2

dy

dx
+ 4y

dy

dx
= −2xy + y3 − 6x 

dy

dx
(x2 − 3xy2 + 4y) = y3 − 2xy − 6x 

dy

dx
=

y3 − 2xy − 6x

x2 − 3xy2 + 4y
 

16) Tentukan turunan
dy

dx
 dari fungsi implisit x4 + 3y − 4x3y3 = 5x + 1 

Jawab : 

x4 + 3y − 4x3y3 = 5x + 1 

x4 + 3y − 4x3y3 − 5x − 1 = 0 

4x3 + 3
dy

dx
− (12x2y3 + 4x33y2

dy

dx
) − 5 = 0 

3
dy

dx
− 4x33y2

dy

dx
= −4x3 + 12x2y3 + 5 

4x33y2
dy

dx
− 3

dy

dx
= 4x3 − 12x2y3 − 5 

dy

dx
(4x33y2 − 3) = 4x3 − 12x2y3 − 5 

dy

dx
=

4x3 − 12x2y3 − 5

4x33y2 − 3
 

17) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit xy3 − x2y + x2 − 5x + 6 = 0 

Jawab : 

xy3 − x2y + x2 − 5x + 6 = 0 

1. y3 + x. 3y2
dy

dx
− (2xy + x2

dy

dx
) + 2x − 5 = 0 



y3 + 3xy2
dy

dx
− 2xy − x2

dy

dx
+ 2x − 5 = 0 

3xy2
dy

dx
− x2

dy

dx
= −y3 + 2xy − 2x + 5 

dy

dx
(3xy2 − x2) = −y3 + 2xy − 2x + 5 

dy

dx
=

−y3 + 2xy − 2x + 5

3xy2 − x2
 

18) Diketahui f(x) = 2x3 + 9x2 − 24x + 5. Jika f ′(x) < 0, tentukan nilai x 

Jawab : 

f ′(x) = 6x3 + 18x − 24 < 0 

(6x − 6)(x + 4) < 0 

6x − 6 = 0 atau x + 4 = 0 

          x = 1   x = −4 

+ - + 

   

  

               Hp = {−4 < 𝑥 < 1}  

19) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan x3y + xy3 = 2 untuk 

x=1 

Jawab : 

x3y + xy3 = 2 untuk x=1 

3x2y + x3
dy

dx
+ 1. y3 + x. 3y2

dy

dx
= 0 

1 -4 



3xy2
dy

dx
+ x3

dy

dx
= −3x2y − y3 

dy

dx
(3xy2 + x3) = −3x2y − y3 

dy

dx
=

−3x2y−y3

3xy2+x3
 untuk x=1 

dy

dx
=

−3. 12y − y3

3.1. y2 + 13
 

dy

dx
=

−3y − y3

3y2 + 1
 

dy

dx
=

(−3
dy
dx

− 3y2 dy
dx

) (3y2 + 1) − (−3y − y3) (6y
dy
dx

)

(3y2 + 1)2
 

d2y

dx2
=

−9y2 dy
dx

− 3
dy
dx

− 9y4 dy
dx

− 3y2 dy
dx

+ 18y2 dy
dx

+ 6y4 dy
dx

(3y2 + 1)2
 

d2y

dx2
=

dy
dx

(−9y2 − 3 − 9y4 − 3y2 + 18y2 + 6y4)

(3y2 + 1)2
 

d2y

dx2
=

dy
dx

(6y2 − 3y4 − 3)

(3y2 + 1)2
 

d2y

dx2
=

−
dy
dx

(3y4 − 6y2 + 3)

(3y2 + 1)2
 

20) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan x + xy + y = 2 

Jawab : 

x + xy + y = 2 

xy + y = 2 − x 

y(x + 1) = 2 − x 



y =
2 − x

x + 1
 

y′ =
−1(x + 1) − (2 − x)(1)

(x + 1)2
 

y′ =
−x − 1 − 2 + x

(x + 1)2
 

y′ =
−3

(x + 1)2
 

y′′ =
0(x + 1)2 − (−3)(2x + 2)

(x + 10)4
 

y′′ =
6x + 6

(x + 1)4
 

y′′ =
6(x + 1)

(x + 1)4
 

y′′ =
6

(x + 1)3
 

21) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari y = √4𝑥 +  2√𝑥 

Jawab : 

y = √4𝑥 +  2√𝑥 

y = (4x)
1
2 + 2(x)

1
2 

dy

dx
=

1

2
∙ (4x)−

1
2 ∙ 4 + 2 ∙

1

2
∙ (x)−

1
2 

     = (8x)−
1

2 + (x)−
1

2 

      =
1

√8x
+

1

√x
 

22) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi √𝑥 + √𝑦 = 1 

Jawab : 



√𝑥 + √𝑦 = 1 

√y = 3 − √x 

y = (3 − √x)
2
 

y = x − 6√x + 9 

dy

dx
= 1 −

3

√x
 

23) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi x = √𝑦 + 6 

Jawab : 

x = √𝑦 + 6 

y = (x − 6)2 

y = x2 − 18x − 36 

dy

dx
= 2x − 18 

d. y = √x3 −
1

x6
 

       = x
3

2 − x−6 

dy

dx
=

3

2
∙ x

1
2 − (−6)(x)−7 

       =
3

2
∙ √x +

6

x7
 

24) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = 

1

√3𝑥
3  

Jawab : 

y = 
1

√3𝑥
3  



y = (3x)−
1
3 

dy

dx
=  −

1

3
∙ 3 ∙ (3x)−

4
3 

     = −√(3x)43
 

25) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit x4 + 3y − 5x3y3 = 4x + 1 

Jawab : 

x4 + 3y − 5x3y3 = 4x + 1 

x4 + 3y − 5x3y3 − 4x − 1 = 0 

4x3 + 3
dy

dx
− (15x2y3 + 4x33y2

dy

dx
) − 4 = 0 

3
dy

dx
− 4x33y2

dy

dx
= −4x3 + 15x2y3 + 4 

4x33y2
dy

dx
− 3

dy

dx
= 4x3 − 15x2y3 − 4 

dy

dx
(4x33y2 − 3) = 4x3 − 15y3 − 4 

dy

dx
=

4x3 − 15x2y3 − 4

4x33y2 − 3
 

26) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit xy3 − x2y + x2 − 4x + 7 = 0 

Jawab : 

xy3 − x2y + x2 − 4x + 7 = 0 

1. y3 + x. 3y2
dy

dx
− (2xy + x2

dy

dx
) + 2x − 4 = 0 

y3 + 3xy2
dy

dx
− 2xy − x2

dy

dx
+ 2x − 4 = 0 



3xy2
dy

dx
− x2

dy

dx
= −y3 + 2xy − 2x + 4 

dy

dx
(3xy2 − x2) = −y3 + 2xy − 2x + 4 

dy

dx
=

−y3 + 2xy − 2x + 4

3xy2 − x2
 

27) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit x2y − xy3 + 4x2 + 2y2 = 0 

Jawab : 

x2y − xy3 + 4x2 + 2y2 = 0 

2xy + x2
dy

dx
− (1. y3 + x. 4y2

dy

dx
) + 8x + 4y

dy

dx
= 0 

x2
dy

dx
−  4xy2

dy

dx
+ 4y

dy

dx
= −2xy + y3 − 8x 

dy

dx
(x2 − 4xy2 + 4y) = y3 − 2xy − 8x 

dy

dx
=

y3 − 2xy − 8x

x2 − 4xy2 + 4y
 

28) Diketahui f(x) = 
2

3
𝑥3 + 𝑥2 − 12𝑥 + 5. Jika f’(x)<0, tentukan nilai x 

Jawab : 

f ′(x) = 2x2 + 2x − 12 < 0 

(2x − 4)(x + 3) < 0 

2x − 4 = 0 atau x + 3 = 0 

x = 2   x = −3 

+ - + 

   
2 -3 



  

 Hp = {−3 < 𝑥 < 2}  

 

29) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan 𝑥3𝑦 + 𝑥𝑦3 = 4 untuk x 

= 2 

Jawab : 

𝑥3𝑦 + 𝑥𝑦3 = 4 untuk x = 2 

3x2y + x3
dy

dx
+ 1. y3 + x. 3y2

dy

dx
= 0 

3xy2
dy

dx
+ x3

dy

dx
= −3x2y − y3 

dy

dx
(3xy2 + x3) = −3x2y − y3 

dy

dx
=

−3x2y−y3

3xy2+x3  untuk x=2 

dy

dx
=

−3. 22y − y3

3.2. y2 + 23
 

dy

dx
=

−12y − y3

6y2 + 8
 

dy

dx
=

(−12
dy
dx

− 3y2 dy
dx

) (6y2 + 8) − (−12y − y3) (12y
dy
dx

)

(6y2 + 8)2
 

d2y

dx2
=

−72y2 dy
dx

− 96
dy
dx

− 18y4 dy
dx

− 24y2 dy
dx

+ 144y2 dy
dx

+ 12y4 dy
dx

(6y2 + 8)2
 

d2y

dx2
=

dy
dx

(−72y2 − 96 − 18y4 − 24y2 + 144y2 + 12y4)

(6y2 + 8)2
 



d2y

dx2
=

dy
dx

(48y2 − 6y4 − 96)

(6y2 + 8)2
 

d2y

dx2
=

−
dy
dx

(6y4 − 48y2 + 96)

(6y2 + 8)2
 

30) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan x + xy + y = 2 

Jawab : 

x + xy + y = 2 

xy + y = 2 − x 

y(x + 1) = 2 − x 

y =
2 − x

x + 1
 

y′ =
−1(x + 1) − (2 − x)(1)

(x + 1)2
 

y′ =
−x − 1 − 2 + x

(x + 1)2
 

y′ =
−3

(x + 1)2
 

y′′ =
0(x + 1)2 − (−3)(2x + 2)

(x + 10)4
 

y′′ =
6x + 6

(x + 1)4
 

y′′ =
6(x + 1)

(x + 1)4
 

y′′ =
6

(x + 1)3
 

31) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = √2𝑥 + 2√𝑥 



Jawab : 

y = √2𝑥 + 2√𝑥 

y = (2x)
1

2 + 2(𝑥)
1

2 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 

1

2
(2)(2𝑥)

1

2 + 2.1. (𝑥)−
1

2 

= (2𝑥)−
1

2 + (𝑥)−
1

2 

= 
1

 (2𝑥)
1
2

+
1

𝑥
1
2

 

= 
1

√2𝑥
+

1

√𝑥
 

= 
1+√2

√2𝑥
×

√2𝑥

√2𝑥
 

= 
√2+ 2√𝑥

2𝑥
 

32) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi y = √𝑥3 −

1

𝑋5 

Jawab : 

y = √𝑥3 −
1

𝑋5 

y =  𝑥
3

2 − 𝑥−5 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 

3

2
 . 𝑥

1

2 − (−5) . 𝑥−6 

       = 
3

2
√𝑥 + 5 .

1

𝑥6 

    = 
3√𝑥

2
+

5

𝑥6 

33) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit 𝑥2y - x𝑦2 + 3𝑥2+2𝑦2 = 0 

Jawab : 



𝑥2y - x𝑦2 + 3𝑥2+2𝑦2 = 0 

2xydx + 𝑥2dy - 𝑦2dx - 2xydy + 6xdx +4ydy = 0 

2𝑥𝑦𝑑𝑥+𝑥2𝑑𝑦−𝑦2𝑑𝑥=2𝑥𝑦𝑑𝑦+6𝑥𝑑𝑥+4𝑦𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 0 

2xy + 𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 - 𝑦2 - 2xy

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 + 6x +4y

𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 0 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 (𝑥2- 2xy + 4y) = -2xy + 𝑦2 + 6x  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 = 

−2xy + 𝑦2 + 6x

𝑥2− 2xy + 4y
 

y’ = 
−2xy + 𝑦2 + 6x

𝑥2− 2xy + 4y
 

34) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit x𝑦3 - 𝑥2y + 𝑥2 – 5x + 6 = 0 

Jawab : 

x𝑦3 - 𝑥2y + 𝑥2 – 5x + 6 = 0 

𝑦3dx + 3x𝑦2dy – 2xydx - 𝑥2dy + 2xdx -5dx = 0 

𝑦3𝑑𝑥 + 3𝑥𝑦2𝑑𝑦 – 2𝑥𝑦𝑑𝑥 − 𝑥2𝑑𝑦 + 2𝑥𝑑𝑥 −5𝑑𝑥 

𝑑𝑥
 = 0 

𝑦3 + 3x𝑦2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 – 2xy - 𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 + 2x -5  = 0 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 (3x𝑦2 - 𝑥2) = 𝑦3 – 2xy + 2x-5 = 0 



𝑑𝑦

𝑑𝑥
 = 

 𝑦3– 2𝑥𝑦 + 2𝑥−5

3x𝑦2 − 𝑥2  

y’ = 
 𝑦3– 2𝑥𝑦 + 2𝑥−5

3x𝑦2 − 𝑥2  

35) Diketahui f(x) = 2x³ + 9x²– 24x + 5. Jika f’(x) < 0, tentukan nilai x  

Jawab : 

f'(x) = 6x² + 18x –2 4 

f'(x) < 0 

6x² + 18x – 24 < 0 

x² + 3x – 4 < 0 

(x + 4)(x –1)  < 0 

x = -4 

x = 1 

+ +

-4 1

-

 

HP = {-4 < x < 1} 

36) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi  𝑦 = 𝑥

3

2 − 𝑥−5 

Jawab : 

  𝑦 = 𝑥
3
2 − 𝑥−5 



       𝑦′ =
3

2
𝑥

1
2 − 5𝑥−6 =

3

2
√𝑥 −

5

𝑥6
 

37) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit 𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦3 + 3𝑥2 + 2𝑦2 = 0 

Jawab : 

𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦3 + 3𝑥2 + 2𝑦2 = 0 

       2𝑥𝑦 + 𝑥2
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− (𝑦3 + 3𝑥𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + 6𝑥 + 4𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 

       2𝑥𝑦 + 𝑥2
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑦3 − 3𝑥𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 6𝑥 + 4𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 

       
𝑑𝑦

𝑑𝑥
(𝑥2 − 3𝑥𝑦24𝑦) = −2𝑥𝑦 + 𝑦3 − 6𝑥 

       
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−2𝑥𝑦 + 𝑦3 − 6𝑥

𝑥2 − 3𝑥𝑦24𝑦
 

38) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit  𝑥4 + 3𝑦 − 4𝑥3𝑦3 − 5𝑥 + 1 = 0 

Jawab : 

 𝑥4 + 3𝑦 − 4𝑥3𝑦3 − 5𝑥 + 1 = 0 

       4𝑥3 + 3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− (12𝑥2𝑦3 + 12𝑥3𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) − 5 = 0 

       4𝑥3 + 3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 12𝑥2𝑦3 − 12𝑥3𝑦2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 5 = 0 

       
𝑑𝑦

𝑑𝑥
(3 − 12𝑥3𝑦2) = −4𝑥3 + 12𝑥2𝑦3 + 5 



       
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−4𝑥3 + 12𝑥2𝑦3 + 5

3 − 12𝑥3𝑦2
 

39) Tentukan turunan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi implisit 𝑥𝑦3 − 𝑥2𝑦 + 𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 0 

Jawab : 

     𝑥𝑦3 − 𝑥2𝑦 + 𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 0 

      𝑦3 + 3𝑥𝑦2
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− (2𝑥𝑦 + 𝑥2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
) + 2𝑥 − 5 = 0 

      𝑦3 + 3𝑥𝑦2
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 2𝑥𝑦 − 𝑥2

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑥 − 5 = 0 

      
𝑑𝑦

𝑑𝑥
(3𝑥𝑦2 − 𝑥2) = −𝑦3 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥 + 5 

      
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−𝑦3 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥 + 5

3𝑥𝑦2 − 𝑥2
 

40) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan 𝑦(𝑥 + 1) = 2 − 𝑥 

Jawab :  

      𝑦 =
2 − 𝑥

𝑥 + 1
 

     𝑦′ =
𝑢′𝑣 − 𝑣′𝑢

𝑣2
=

−1(𝑥 + 1) − 1(2 − 𝑥)

(𝑥 + 1)2
=

−3

(𝑥 + 1)2
 

    𝑦′′ =
−(−3)(2𝑥 + 2)

(𝑥 + 1)4
=

(3)(2)(𝑥 + 1)

(𝑥 + 1)4
=

6

(𝑥 + 1)3
 

 



41) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi x = √𝑦 + 5 

Jawab : 

x = √𝑦 + 5 

y = (x − 5)2 

y = x2 − 10x − 25 

dy

dx
= 2x − 10 

d. y = √x3 −
1

x5
 

       = x
3
2 − x−5 

dy

dx
=

3

2
∙ x

1
2 − (−5)(x)−6 

     =
3

2
∙ √x +

5

x6
 

42) Tentukan 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 dari fungsi √𝑥 + √𝑦 = 1 

Jawab : 

√𝑥 + √𝑦 = 1 

√y = 1 − √x 

y = (1 − √x)
2
 

y = x − 2√x + 1 

dy

dx
= 1 −

1

√x
 

 



43) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit x2y − xy3 + 3x2 + 2y2 = 0 

Jawab : 

x2y − xy3 + 3x2 + 2y2 = 0 

2xy + x2
dy

dx
− (1. y3 + x. 3y2

dy

dx
) + 6x + 4y

dy

dx
= 0 

x2
dy

dx
−  3xy2

dy

dx
+ 4y

dy

dx
= −2xy + y3 − 6x 

dy

dx
(x2 − 3xy2 + 4y) = y3 − 2xy − 6x 

dy

dx
=

y3 − 2xy − 6x

x2 − 3xy2 + 4y
 

44) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit x4 + 3y − 4x3y3 = 5x + 1 

Jawab : 

x4 + 3y − 4x3y3 = 5x + 1 

x4 + 3y − 4x3y3 − 5x − 1 = 0 

4x3 + 3
dy

dx
− (12x2y3 + 4x33y2

dy

dx
) − 5 = 0 

3
dy

dx
− 4x33y2

dy

dx
= −4x3 + 12x2y3 + 5 

4x33y2
dy

dx
− 3

dy

dx
= 4x3 − 12x2y3 − 5 

dy

dx
(4x33y2 − 3) = 4x3 − 12x2y3 − 5 

dy

dx
=

4x3 − 12x2y3 − 5

4x33y2 − 3
 

 



45) Tentukan turunan 
dy

dx
 dari fungsi implisit  xy3 − x2y + x2 − 5x + 6 = 0 

Jawab : 

xy3 − x2y + x2 − 5x + 6 = 0 

1. y3 + x. 3y2
dy

dx
− (2xy + x2

dy

dx
) + 2x − 5 = 0 

y3 + 3xy2
dy

dx
− 2xy − x2

dy

dx
+ 2x − 5 = 0 

3xy2
dy

dx
− x2

dy

dx
= −y3 + 2xy − 2x + 5 

dy

dx
(3xy2 − x2) = −y3 + 2xy − 2x + 5 

dy

dx
=

−y3 + 2xy − 2x + 5

3xy2 − x2
 

46) Tentukan turunan pertama dan kedua dari persamaan x + xy + y = 2 

Jawab : 

x + xy + y = 2 

xy + y = 2 − x 

y(x + 1) = 2 − x 

y =
2 − x

x + 1
 

y′ =
−1(x + 1) − (2 − x)(1)

(x + 1)2
 

y′ =
−x − 1 − 2 + x

(x + 1)2
 

y′ =
−3

(x + 1)2
 



y′′ =
0(x + 1)2 − (−3)(2x + 2)

(x + 10)4
 

y′′ =
6x + 6

(x + 1)4
 

y′′ =
6(x + 1)

(x + 1)4
 

y′′ =
6

(x + 1)3
 

47) Diketahui f(x) = 2𝑥3 + 9𝑥2 − 24𝑥 + 5. Jika f’(x)<0, tentukan nilai x 

Jawab : 

f ′(x) = 6x3 + 18x − 24 < 0 

(6x − 6)(x + 4) < 0 

6x − 6 = 0 atau x + 4 = 0 

          x = 1   x = −4 

+ - + 

   

  

               Hp = {−4 < 𝑥 < 1}  
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BAB III 

TURUNAN FUNGSI TRIGONOMETRI 

 

1. Tentukan turunan dari persamaan 𝑦 =  
1

2
tan 𝑥 sin 2𝑥 

Jawab : 

        𝑦′ =  
sin 𝑥
cos 𝑥

.2 sin 𝑥 cos 𝑥

2
 

        𝑦′ =  sin 𝑥 . sin 𝑥 

        𝑦′ =  sin2 𝑥 

Gunakan aturan diferensial 
𝑑

𝑑𝑔
(𝑔2).

𝑑

𝑑𝑔
(sin 𝑥) = 2𝑔. cos 𝑥 

        𝑦′ = 2sinx.cosx 

        𝑦′ = sin2x 

2. Tentukan turunan dari persamaan 𝑦 =  
cos 4𝑥

1−sin 4𝑥
 

Jawab : 

Gunakan aturan Diferensiasi (
𝑓

𝑔
) =

𝑓′𝑔−𝑓𝑔′

𝑔2
 

        𝑦′ =  
− sin 4𝑥.4(1−sin4 𝑥)−cos 4𝑥(− cos 4𝑥.4)

(1−sin4 𝑥)2  

        𝑦′ =  
− sin 4𝑥(1−sin4 𝑥)+cos 4𝑥.4 cos 4𝑥

(1−sin4 𝑥)2  



        𝑦′ =  
−4 sin 4𝑥+4 sin2 4𝑥+4 cos2 4𝑥

(1−sin4 𝑥)2  

Menggunakan sin2 𝑥 + cos2 𝑥 = 1 →  4 sin2 4𝑥 + 4 cos2 4𝑥 = 4 

        𝑦′ =  
−4 sin4 𝑥+4

(1−sin4 𝑥)2 

        𝑦′ =  
4(− sin4 𝑥+1)

(1−sin4 𝑥)2  

        𝑦′ =  
4

1−sin4 𝑥
 

3. Tentukan turunan dari persamaan 𝑦 =  √tan 𝑥 

Jawab : 

𝑦 =  √tan 𝑥 

        𝑦′ =  
1

2√tan 𝑥
 . sec2 𝑥 

        𝑦′ =  
sec2 𝑥

2√tan 𝑥
 

4. Tentukan turunan pertama dari persamaan y =  
𝑥

𝑥 +sin 𝑥
 

Jawab : 

Gunakan aturan Diferensiasi (
𝑓

𝑔
) =

𝑓′𝑔−𝑓𝑔′

𝑔2  

        𝑦′ =  
(x+sin 𝑥)−𝑥(1+cos 𝑥)

(x+sin 𝑥)2
 

        𝑦′ =  
𝑥+sin 𝑥−𝑥−𝑥 cos 𝑥

(x+sin 𝑥)2  



        𝑦′ =  
sin 𝑥−𝑥 cos 𝑥

(x+sin 𝑥)2  

5. Tentukan turunan dari persamaan 𝑦 =  
sin 𝑥−cos 𝑥

sin 𝑥+cos 𝑥
 

Jawab : 

Gunakan aturan Diferensiasi (
𝑓

𝑔
) =

𝑓′𝑔−𝑓𝑔′

𝑔2  

        𝑦′ =  
(sin 𝑥+cos 𝑥) (sin 𝑥+cos 𝑥)−(sin 𝑥−cos 𝑥)(cos 𝑥−sin 𝑥)

(sin 𝑥+cos 𝑥)2  

        𝑦′ =  
(sin 𝑥+cos 𝑥)2−(sin 𝑥 cos 𝑥−sin2 𝑥−cos2 𝑥+cos 𝑥 sin 𝑥)

sin2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥+cos2 𝑥
 

        𝑦′ =  
sin2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥+cos2 𝑥−(sin 𝑥 cos 𝑥−1 + cos 𝑥 sin 𝑥)

sin2 𝑥+cos2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥
 

        𝑦′ =  
sin2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥+cos2 𝑥−(sin 𝑥 cos 𝑥−1 + cos 𝑥 sin 𝑥)

1 + sin 2𝑥
 

        𝑦′ =  
sin2 𝑥+cos2 𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥−(sin 𝑥 cos 𝑥 + cos 𝑥 sin 𝑥−1)

1 + sin 2𝑥
 

        𝑦′ =  
1 + sin 2𝑥−(2 sin 𝑥 cos 𝑥−1)

1 + sin 2𝑥
 

        𝑦′ =  
1 + sin 2𝑥−(sin 2𝑥−1)

1 + sin 2𝑥
 

        𝑦′ =  
1 + sin 2𝑥−sin 2𝑥+1

1 + sin 2𝑥
 

        𝑦′ =  
2

1 + sin 2𝑥
 

6. Tentukan turunan dari persamaan y = x (3x + 4 cos x) 

Jawab : 



y = x (3x + 4 cos x) 

y = 3𝑥2 + 4x cos x 

y’ = 6x + (4 cos x + 4x − sin x) 

y’ = 6x + 4 cos x − 4x sin x 

7. Tentukan turunan dari persamaan y = 
sin x−cos x

sin x+cos x
 

Jawab : 

u’ = cos x + sin x   v’ = cos x – sin x 

u = sin x – cos x   v = sin x + cos x 

y’ = 
u′.v−u.v′

v2  

y’ = 
(cos x+sin x)(sin x+cos x)−(sin x−cos x)(cos x−sin x)

(sin x+cos x)2
 

y’ = 
(cos2 x+2 sin x cos x+sin2x)−(−sin2 x+2 sin x cos x−cos2x)

(sin x+cos x)2
 

y’ = 
1+2 sin x cos x−2 sin x cos x+1

(sin x+cos x)2
 = 

2

(sin x+cos x)2
 

8. Tentukan turunan dari persamaan y = x (5x + 3 cos x) 

Jawab : 

y = x (5x + 3 cos x) 

y = 5𝑥2 + 3x cos x 

y’ = 10x + (3 cos x + 3x − sin x) 

y’ = 10x + 3 cos x − 3x sin x 

9. Tentukan turunan dari persamaan y = 
cos 4𝑥

1−sin 4𝑥
 

Jawab : 



Misal : u = cos 4x, v = 1-sin 4x 

u’ =-4sin4x 

v’ = -4cos4x 

y = 
𝑢′.𝑣−𝑢.𝑣′

𝑣2
 

y = 
−4𝑠𝑖𝑛4𝑥.(1−𝑠𝑖𝑛4𝑥)−𝑐𝑜𝑠4𝑥.−4𝑐𝑜𝑠4𝑥

(1−𝑠𝑖𝑛4𝑥)2
 

y = 
−4𝑠𝑖𝑛4𝑥+4𝑠𝑖𝑛24𝑥+4𝑐𝑜𝑠24𝑥

(1−𝑠𝑖𝑛4𝑥)2
 

10. Tentukan turunan dari persamaan y = 
𝑥

sin 𝑥+cos 𝑥
 

Jawab : 

u(x) = x →u’(x) = 1 

v(x) = sin x + cos x →v’(x) = cos x – sin x 

y’ = 
 u′(x)𝑣(𝑥)−{u(x) 𝑣′(𝑥)}

{𝑣(𝑥)}2  

y’ = 
1(sin 𝑥 + cos 𝑥) − ( 𝑥 (cos 𝑥−sin 𝑥))

(sin 𝑥+cos 𝑥)2  

y’ = 
( sin 𝑥 + cos 𝑥) − ( 𝑥 cos 𝑥− x sin 𝑥)

(sin 𝑥+cos 𝑥)2  

y’ = 
sin 𝑥+𝑥 sin 𝑥+cos 𝑥−𝑥 cos 𝑥

(sin 𝑥+cos 𝑥)2
 

y’ = 
sin 𝑥(1+𝑥)+cos 𝑥( 1−𝑥)

(sin 𝑥+cos 𝑥)2  

11. Tentukan turunan dari persamaan y = 
sin 𝑥

sin 𝑥+cos 𝑥
 

Jawab : 

u(x) = sin x →u’(x) = cos x 

v(x) = sin x + cos x →v’(x) = cos x – sin x 



y’ = 
 u′(x)𝑣(𝑥)−{u(x) 𝑣′(𝑥)}

{𝑣(𝑥)}2  

y’ = 
cos 𝑥 (sin 𝑥 + cos 𝑥) − (sin 𝑥 (cos 𝑥−sin 𝑥))

(sin 𝑥+cos 𝑥)2  

y’ = 
sin x cos 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − (sin 𝑥 cos 𝑥−si𝑛2 𝑥)

(sin 𝑥+cos 𝑥)(sin 𝑥+cos 𝑥)
 

y’ = 
sin x cos 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − sin 𝑥 cos 𝑥+ si𝑛2 𝑥

si𝑛2 𝑥 sin 𝑥 cos 𝑥+sin 𝑥 cos 𝑥+  𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

y’ = 
si𝑛2 𝑥+ 𝑐𝑜𝑠2𝑥

si𝑛2 𝑥+ 𝑐𝑜𝑠2𝑥+2 sin 𝑥 cos 𝑥
 

y’ = 
1

1+ sin 2𝑥
 

12. Tentukan turunan dari persamaan 𝑦 =
𝑥

𝑥 +sin 𝑥
 

Jawab : 

𝑦 =
𝑥

𝑥+sin 𝑥
  

𝑦 =
(x+sin 𝑥)−𝑥(1+cos 𝑥)

(x+sin 𝑥)2   

𝑦 =
(x+sin 𝑥)−𝑥 +xcos 𝑥

(x+sin 𝑥)2   

𝑦 =
sin 𝑥−cos 𝑥

(x+sin 𝑥)2   

 

 

 

 

 

 

 



BAB IV 

GRADIEN GARIS SINGGUNG  

 

1) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan 𝑦 = 2𝑥2 + 3 sejajar garis 

8𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 

Jawab : 

𝑦 = 8𝑥 + 3 

𝑦′ = 𝑚 = 8 

𝑦 = 2𝑥2 + 3 

8 = 4𝑥 

𝑥 = 2 

𝑦 = 2(2)2 + 3 = 11 → (𝑥, 𝑦) → (2,11) 

Sejajar 𝑚1 = 𝑚2 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

𝑦 − 11 = 8(𝑥 − 2) 

𝑦 = 8𝑥 − 5 

2) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan 𝑦 = √𝑥
3

 melalui titik 

singgung (8,2) 

Jawab : 



𝑦′ =
1

3
𝑥−

2
3 

𝑦′ =

1
3

√𝑥
3

√𝑥
3 → 𝑥 = 8 

𝑦′ =

1
3

√8
3

√8
3 =

1

12
= 𝑚 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

𝑦 − 2 =
1

12
(𝑥 − 8) 

12𝑦 − 24 = 𝑥 − 8 

𝑦 =
𝑥 + 16

12
 

3) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan 𝑦 = (4𝑥 − 3)2 − 1 tegak 

lurus garis 𝑥 + 2𝑦 − 11 = 0 

Jawab : 

2𝑦 = 11 − 𝑥 

𝑦 =
11 − 𝑥

2
 

𝑦′ = −1 

𝑦 = (4𝑥 − 3)2 − 1 

𝑦 = 16𝑥2 − 24𝑥 + 8 



𝑦 = 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 

𝑦′ = 4𝑥 − 3 → 𝑦′ = −1 

−1 = 4𝑥 − 3 

𝑥 =
1

2
 

𝑦 = (4 (
1

2
) − 3)2 − 1 

𝑦 = 0 → (
1

2
, 0) 

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

Tegak lurus→ 𝑚1 . 𝑚2 = −1 

       −1 . 𝑚2 = −1  

              𝑚2 = 1 

𝑦 − 0 = 1(𝑥 −
1

2
) 

𝑦 = 𝑥 −
1

2
 

2𝑦 = 2𝑥 − 1 

𝑦 =
2𝑥 − 1

2
 



4) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan y = (2x − 4)2 − 4 tegak 

lurus garis x + 2y – 10 = 0 

Jawab : 

Langkah pertama : cari nilai 𝑚1 

y = (2x − 4)2 − 4 

y = 4x2 − 16x + 16 − 4 

y = 4x2 − 16x + 12 

y = x2 − 4x + 3 

m1 = y′ = 2x − 4 

Langkah kedua : cari nilai 𝑚2 

x + 2y − 10 = 0 

2y = −x + 10 

y = −
1

2
x + 5 

𝑚2 = 𝑦′ =  −
1

2
 

Langkah ketiga : cari nilai x 

Karena dua garis tegak lurus maka berlaku : 

m1. m2 =  −1 

m1. −
1

2
= −1 

m1 = 2 

Langkah keempat : substitusikan 𝑚1 = 2 kedalam persamaan langkah satu 

m1 = y′ = 2x − 4 



2 = 2x − 4 

−2x = −4 − 2 

−2x = −6 

x = 3 

Langkah kelima : cari y dengan substitusikan nilai x = 3 

y = 4x2 − 16x + 12 

y = 4(3)2 − 16(3) + 12 

y = 36 − 48 + 12 

y = 0 jadi titik singgungnya (3,0) 

Persamaan garis singgung 

y − y1 = m (x − x1) 

y − 0 = 2 (x − 3) 

y = 2x − 6 + 0 

y = 2x − 6 

Jadi persamaan garis singgungnya adalah y = 2x − 6 

5) Jika garis singgung pada kurva y = (a +
b

x
)√x  di titik (4,8) mempunyai gradien 

2. Tentukan harga a dan b! 

Jawab : 

y = (a +
b

x
) √x 

y = (a +
b

x
)x

1
2⁄  



y = ax
1

2⁄ +
bx

1
2⁄

x
 

y′ = 1
2⁄ ax

−1
2⁄ − 1

2 ⁄ bx
−3

2⁄  

substitusikan x = 4 

m = y′ 

m = 1
2⁄ ax

−1
2⁄ − 1

2 ⁄ bx
−3

2⁄  

2 = 1
2⁄ a(4)

−1
2⁄ − 1

2 ⁄ b(4)
−3

2⁄  

2 = 1
4⁄ a − 1

16 ⁄ b 

32 = 4a − b … (1) 

Substitusikan nilai x dan y 

y = (a +
b

x
) √x 

8 = (a +
b

4
) √4 

8 = 2a +  1
2⁄ b 

16 = 4a + b… 

16 − 4a = b…(2) 

Substitusikan persamaan 2 ke persamaan 1 

32 = 4a − b 

32 = 4a − (16 − 4a) 

32 = 4a − 16 + 4a 

32 + 16 = 8a 

48 = 8a 



6 = a 

16 − 4a = b 

16 − 4(6) = b 

16 − 24 = b 

−8 = b 

6) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan y = 3x2 + 2 sejajar garis 

6x – y + 2 = 0 

Jawab : 

Langkah pertama : cari nilai 𝑚1 

y = 3x2 + 2 

m1 = y′ = 6x 

Langkah kedua : cari nilai 𝑚2 

6x − y + 2 = 0 

y = 6x + 2 

m2 = 6 

Langkah ketiga : cari nilai x 

Karena sejajar maka berlaku 

m1 = m2 

6x = 6 

x = 1 



 

Langkah keempat : cari nilai y dengan substitusikan x = 1 

y = 2x2 + 2 

y = 2(1)2 + 2 

y = 2 + 2 

y = 4 jadi titik singgungnya (2,4) 

Persamaan garis singgung 

y − y1 = m (x − x1) 

y − 4 = 6(x − 2) 

y = 6x − 12 + 4  

y = 6x − 8 

Jadi persamaan garis singgungnya adalah y = 6x − 8 

7) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan y = 2x2+3 sejajar garis 8x-

y+3=0 

Jawab : 

o 8x-y-3= 0 

y = 8x-3 

m = 8 

o y = 2x2+3 

y’ = 4x 

o y’ = m 

4x = 8 



x = 2 

o Subtistusi  

x= 2  

y = 2x2+3 

y = 2.22+3 

y = 11 

o Titik singggung (2, 11) 

y-y1 = m(x-x1) 

y-11 = 8(x-2) 

y-11 = 8x-16 

y-8x+5 = 0 

8) 𝑦 = 9 − 𝑥2melalui titik di luar kurva (0,11) 

Jawab : 

𝑦′ = 9 − 2𝑥  

𝑦′ = −2𝑥  

𝑚 = −2𝑥  

𝑚 = −2. (0)  

𝑦 − 11 = 0  

𝑦 = 11  

9) Tentukan persamaan garis singgung dari persamaan 𝑦 =
1

2𝑥2 melalui titik di luar 

kurva (1,-2) 

Jawab : 



𝑦 = 2𝑥−2  

𝑦′ = −4x 

𝑚 = −4.(1) 

𝑚 = −4  

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)  

𝑦 + 2 = −4(𝑥 − 1)  

𝑦 + 2 = −4𝑥 + 4  

𝑦 = −4𝑥 + 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BAB V 

FUNGSI NAIK, STASIONER dan FUNGSI TURUN 

 

1) Tunjukkan bahwa 𝑦 = 𝑥5 + 20𝑥 − 6 adalah fungsi naik untuk semua nilai x. 

Jawab : 

Fungsi naik saat f’(x) >0 

 f’(x) >0 

 5𝑥4 + 20 > 0 

 𝑥4 + 4 > 0 

 (𝑥2 − 2)(𝑥2 + 2) > 0 

 (𝑥 − √2)(𝑥 + √2)(𝑥2 + 2) = 0 

 𝑥 = √2 ,   𝑥 = −√2 

+ + + 

        

Karena semua bilangan yang dimasukkan ke persamaan f’(x) menghasilkan 

nilai positif maka terbukti bahwa 𝑦 = 𝑥5 + 20𝑥 − 6 adalah fungsi naik 

• Gambar sketsa grafik: 

X -2 -1 0 1 2 

Y -78 -27 -6 15 68 

 

√2 −√2 



 

 

 

 

 

 

 

 

2) Sebatang kawat 60 meter dipotong menjadi 2. Satu potong dibentuk menjadi 

lingkaran dan potongan kedua menjadi bujur sangkar. Agar luas kedua bentuk 

itu maksimum, tentukan panjang masing masing potongan kawat tersebut. 

Jawab : 

Misal keliling lingkaran = x meter 

Misal keliling bujur sangkar / persegi = (60-x) meter 

a. Keliling lingkaran  =   x meter 

2𝜋𝑟            =   x 

𝑟            =  
𝑥

2𝜋
 

Sehingga luas lingkaran  

𝑙1   = 𝜋𝑟2 

𝑙1   = 𝜋 
𝑥

2𝜋

2
 

𝑙1   = 
𝑥2

4𝜋
 

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

-2 -1 0 1 2



 

b. Keliling persegi = (60-x) meter 

4p   = (60-x) 

P   =  
(60−x)

4
 

Sehingga luas persegi  

𝑙2                           =  𝑝2 

𝑙2                           = 
(60−x)

42

2

 

𝑙2                           = 
(60−x)

16

2

 

Jumlah  luas lingkaran dan persegi adalah  

𝑓(𝑋)  =  𝑙1 +  𝑙2 

𝑓(𝑋)  =  
𝑥2

4𝜋
 +  

(60−x)

16

2

 

Luas maks  = 𝑙′ = 0 

𝑥

2𝜋
 + 

2 .(60−𝑥).−1

16
 = 0 

𝑥

2𝜋
 - 

(60−𝑥)

8 
        = 0 

𝑥

2𝜋
      =  

(60−𝑥)

8 
          

𝑋         =  
(60−𝑥)2𝜋 

8 
          



=  
(60−𝑥)𝜋 

4
     

=     
(60𝜋−𝑥𝜋) 

4
  

4𝑋      =  60𝜋 − 𝑥𝜋 

4𝑋 + 𝑥𝜋     =  60𝜋 

𝑋 (4+𝜋)      =  60 𝜋 

𝑋                     = 
60 𝜋

4+𝜋 
 

𝑋                     =  26,4 meter 

Jadi, agar dapat luas maksimum kedua bangun maka panjang kawat lingkaran 

= 26,4 meter dan panjang kawat bujur sangkar = 33,6 meter 

3) Selembar karton berukuran 100 x 140 cm akan dibuat menjadi sebuah kotak 

tanpa tutup. Setiap sudut karton dipotong berbentuk bujur sangkar. Jika ingin 

diperoleh volume kotak maksimum, tentukan tinggi kotak tersebut. 

Jawab : 

 

    

       

 

V = PLT 



 V = (140-2x)(100-2x)x 

 V= 4𝑥3- 480𝑥2+ 14000 𝑥 

V maks ketika 𝑣′ = 0 

𝑣′ = 0 

12𝑥2- 960x + 14000 = 0 

 3𝑥2- 240x + 3500 = 0 

Rumus abc = 

 𝑥1,2 =  −𝑏 ±
√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

    𝑥1,2  = 240 ±
√(−240)2−4.3.3500

2.3
 

    𝑥1,2  = 240 ±
√57600−42000

6
 

    𝑥1,2  = 240 ±
√15600

6
 

    𝑥1,2  = 240 ±
20√39

6
 

    𝑥1,2  = 240 ± 20, 8167 

    𝑥1  = 19,1833 

    𝑥2  = 60,8167 (tidak berlaku, karena 100-2. 60,8167 hasilnya negatif ) 



Sehingga, tinggi balok agar tercapai volume maksmum adalah 19,1833 cm. 

4) Ongkos produksi x buah TV per hari Rp (
1

4
 𝑥2+ 35x + 25) harga jual total Rp 

(50 – 
1

2
 x). Berapa buah televisi harus diproduksi per hari agar keuntungannya 

maksimum? 

Jawab : 

Keuntungan  = ( harga jual ) jumlah barang – ongkos produksi 

  = (50 – 
1

2
 x)x - (

1

4
 𝑥2+ 35x + 25) 

  = 15x - 
3

4
 𝑥2 – 25 

Agar keuntungan maksimum maka 𝑘′ = 0 

𝑘′ = 0 

𝑘′ =    - 
3

2
 x + 15 = 0 

  - 
3

2
 x = -15 → 𝑥 = 10  

Jadi, tv yang harus diproduksi setiap hari agar keuntungan maksimum adalah 

10 unit 

5) Diberikan y =  
1

3
𝑥3 +  

1

2
𝑥2 − 6𝑥 + 8. Tentukan titik-titik kritis, interval y naik 

dan turun, dan nilain maksimum dan minimum. Gambarkan sketsa grafiknya. 

Jawab : 

y =  
1

3
𝑥3 +  

1

2
𝑥2 − 6𝑥 + 8 

𝑦′ = 𝑥2 +  𝑥 − 6 = 0 



(𝑥 + 3)(𝑥 − 2) = 0 

𝑥 =  −3 𝑎𝑡𝑎𝑢 𝑥 = 2 

Titik Kritis / Titik Ekstrem : 

Jika x = -3, y = 
43

2
 

Jika x = 2, y = 
2

3
 

Jadi titik ekstrem dititik = {(-3, 
43

2
), (2,

2

3
)} 

-  -3       +   2  - 

  

Fungsi y naik pada interval -3< 𝑥 < 2 

Fungsi y turun pada interval x< 𝑥 𝑑𝑎𝑛 𝑥 > 2 

Nilai Maksimum : 

𝑦′′ = 2𝑥 + 1 

Untuk x = -3, y = −5 < 0, 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑏𝑢𝑡 𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚 

Untuk x = 2, y = 5 > 0, 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑏𝑢𝑡 𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑢𝑚 

 Sketsa grafik 

• 𝑠𝑘𝑒𝑡𝑠𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑓𝑖𝑘: 

X -3 0 2 

Y 21.5 8 0,666 

 

 

 

   



 

 

 

 

 

 

6) Tunjukkan bahwa y =  x3 –  8 tidak memiliki titik maksimum maupun 

minimum. 

Jawab : 

y = f(x) =  x3 –  8 

Untuk turunan pertama 

f ′(x0) = 3x2 

3x2 = 0 

x = 0 

Untuk turunan kedua 

f ′′(x0) = 6x 

6x = 0 

x = 0 

Karena f ′(x0) = 0 dan f ′′(x0) = 0 maka titik stasioner (x0, y0) adalah titik 

belok, dan terbukti bahwa fungsi diatas tidak memiliki titik maksimum 

maupun minimum 

 

0

5

10

15

20

25

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3



7) Tunjukkan bahwa y =  x5  +  20 x –  6 adalah fungsi naik untuk semua nilai x. 

Jawab : 

Syarat fungsi naik  Jika f’(x0)  >  0 

y = f(x) =  x5  +  20 x –  6 

f ′(x0) =5x4  +  20 

5x4  +  20 = 0 

5x4 = − 20 

x4 = − 4 

Karena f ′(x0) bernilai imajiner maka fungsi tersebut bukanlah fungsi naik, 

berarti fungsi tersebut tidak terbukti fungsi naik 

8) Tunjukkan bahwa y =  1 –  x3 –  x7 adalah fungsi turun untuk semua nilai x. 

Jawab : 

Syarat fungsi turun  Jika f’(x0) <  0 

y = f(x) =  1 –  x3 – x7 

f ′(x0) =  3x2 – 7x6 

 3x2 –  7x6 = 0 

 3x(3  – 7x4) = 0 

3x = 0     3  – 7x4 = 0 

  x = 0    7x4 = 3 

     x = √
3

7

4
 

                  x = 0.8091 



Karena fungsi f’(x0) tidak bernilai kurang dari 0, maka berarti fungsi tersebut 

tidak terbukti fungsi turun. 

9) Ongkos produksi x buah TV per hari Rp(x2 + 30x + 25), harga jual total 

Rp(50 − 𝑥). Berapa buah televisi harus diproduksi per hari agar 

keuntungannya maksimum? 

Jawab : 

Harga jual x unit barang = Rp(50 − x)x 

    = Rp(50x − x2) 

Untung = Harga jual – Ongkos produksi 

U(x)  =(50x − x2) − (x2 + 30x + 25) 

             =(−2x2 + 20x − 25) 

Untung maksimum 

U’(x)= 0 

−4𝑥 + 20 = 0 

4𝑥 = 20 

𝑥 = 5 

Jadi jumlah tv yang diproduksi per hari agar mendapatkan keuntungan yang 

maksimum adalah 5 unit 

10) Tunjukan bahwa y =  2x3 –   6 tidak memiliki titik maksimum maupun 

minimum. 

Jawab :  

y = f(x) =  2x3 –  6 



Untuk turnan pertama 

f ′(x0) = 6x2 

6x2 = 0 

x = 0 

Untuk turunan kedua 

f ′′(x0) = 12x 

12x = 0 

x = 0 

Karena f ′(x0) = 0 dan f ′′(x0) = 0 maka titik stasioner (x0, y0) adalah titik 

belok, dan terbukti bahwa fungsi diatas tidak memiliki titik maksimum maupun 

minimum. 

11) Selidiki fungsi 𝑦 = 3𝑥4 − 10𝑥3 − 12𝑥2 + 60𝑥 − 7 untuk titik belok. Interval 

fungsi naik atau turun, serta titik maksimum dan minimum. Gambarkan sketsa 

grafiknya  

Jawab : 

• Titik belok  

Syarat 𝑦" = 0 

𝑦′ = 12𝑥3 − 30𝑥2 − 24𝑥  + 60 = 0   

𝑦" = 36𝑥2 − 60𝑥 − 24 = 0  

3𝑥2 − 5𝑥 − 2 = 0  

(3𝑥 + 1)(𝑥 − 2) = 0   

 𝑥 = −
1

3
              𝑥 = 2 



𝑦 = 3(−
1

3
)4 − 10(

1

3
)3 − 12 (

1

3
) + 60 (

1

3
) − 7  

 = 3 (
1

81
) −

10

27
−

12

3
+

60

3
− 7 =  

−9

27
+

48

3
− 7 

=
−9+432−189

27
=

234

27
=

26

3
 → (−

1

3
,

26

3
)  

𝑦 = 3(2)4 − 10(2)3 − 12(2)2 + 60(2) − 7  

 = 3(16) − 10(8) − 12(4) + 120 − 7 = 33  

• Fungsi naik dan turun  

Syarat y’ = 0 

𝑦′ = 12𝑥3 − 30𝑥2 − 24𝑥  + 60 = 0  

𝑦 = 2𝑥3 − 5𝑥2 − 4𝑥  + 10 = 0   

(2x-5)(x2-2) = 0 

x = 
5

2
 , x = √2 , x = −√2 

 

- + - + 

−√2 √2 5

2
 

y” = 0 

36x2-60x-24=0 

3x2-5x-2=0 

Untuk x = 
5

2
 y’’ = 

421

2
= 210,5 

Untuk x = √2 → y” = -36,8528 

Untuk x = -√2 → y” = 132,8528 



12) Sebatang kawat 60 meter dipotong menjadi 2. Satu potong dibentuk menjadi 

lingkaran dan potongan kedua menjadi bujur sangkar. Agar luas kedua bentuk 

itu maksimum, tentukan panjang masing-masing potongan kawat tersebut! 

Jawab : 

Bagian I = x m 

Bagian II = (60-x) m 

Bagian I untuk lingkaran , jari-jari = 
𝑥

2
𝑚 

L1= 𝜋(
x

2
)2 = 

𝑥2

4
 𝜋 

Bagian II untuk persegi sisinya 
(60−𝑥)

4
 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 

L2 = [
(60−𝑥)

4
]

2

= 
3600−120𝑥+𝑥2

16
  

Jumlah keduanya: 

L= L1+L2 

= 3,14 
𝑥2

4
 + 

𝑥2

16
- 

120𝑥

16
-

3600

16
 

= 
13,56

16
 𝑥2- 

120 

16
𝑥 - 

3600

16
 

L’ = 0 

     = 6,78x- 
120

16
 



X = 
120

16
. 

1

6,78
 = 

120

108,48
 = 1,1062 

maka L1maks = 3,14 (
1,1062

2
)2 = 0,9606 𝑚2  

 maka L2 maks = 1,10622 = 1,2237 𝑚2  

13) Diberikan 𝑦 =
1

3
𝑥3 +

1

2
𝑥2 − 6𝑥 + 8. Tentukan titik-titik kritis, interval y naik 

dan turun ,dan nilai maksimum dan minimum. Gambarkan sketsa grafiknya. 

Jawab : 

𝑦 =
1

3
𝑥3 +

1

2
𝑥2 − 6𝑥 + 8 

 𝑦′ = 0 

 3𝑥2 + 2𝑥 − 6 = 0 

 𝑥12 =  
−𝑏±√22−4(3)(−6)

2(3)
=  −2 ± √76 

  𝑥1= −2+8,7178=6,7178 ( titik kritis ) 

  𝑥2= −2−8,7178=−10,7178 (titik kritis ) 

• Maksimum dan minimum  

f”=0  

6𝑥 + 2 = 0 

Untuk 𝑥2=−10,7178 →6(−10,7178)+2= −62,3068 

   𝑥1=6,7178→6(6,7178)+2=42,3068  



 Jika 

𝑥1=6,7178→42,3068 >0  𝑚𝑎𝑘𝑎 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑏𝑢𝑡 𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚  

Jika 

𝑥2=−10,7178 → −62,3068 <0  𝑚𝑎𝑘𝑎 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑏𝑢𝑡 𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ 𝑡𝑖𝑡𝑖𝑘 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑢𝑚  

Sketsa grafik sebagai berikut  

 

14) Tunjukan bahwa 𝑦 = 𝑥5 + 20𝑥 − 6 adalah suatu fungsi naik untuk semua nilai 

x. 

Jawab : 

Syarat fungsi naik → f’ (x)  > 0 

        → 5x4 +20 > 0 

f’ (x)  = 5x4 +20 

f’ (x) > 0 

5x4 +20 > 0 

5x4   > 0 

x4  > -4 
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x > √−4
4

 (imajiner) 

Maka untuk semua nilai x bukan merupakan fungsi naik 
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